
  

Kantonsrat St.Gallen 51.23.90 

    

   

Interpellation Hasler-Balgach / Schulthess-Grabs: 

«Fachkräftemangel Psychische Gesundheit: Was tun der Kanton und die St.Galler Hoch-

schulen? 

 

 

Im Rahmen der Interpellation 51.22.48 antwortet die Regierung am 23. August 2022 zum Ver-

sorgungsengpass in der Kinder- und Jugendpsychiatrie, dass die Regierung die Zunahme der 

Zahl junger Menschen mit gravierenden psychischen Problemen im Kanton St.Gallen und die 

damit verbundene punktuelle Überlastung der Hilfsangebote mit Sorge betrachtet. Sie antwor- 

tet weiter, dass konkrete Massnahmen wie z.B. durch die Einführung einer Adoleszenten-Psy-

chiatrie bereits umgesetzt werden. Sie weist auch darauf hin, dass in Anbetracht des Fachkräf-

temangels auch noch mit einer Verschlechterung der Zahlen zu rechnen ist. Die Bettenauslas-

tung in stationären Einrichtungen in der Jugendpsychiatrie ist am Limit. Gleichzeitig ist bei den 

IV-Neurenten der Anstieg insbesondere bei Jugendlichen unter anderem auch deshalb massiv 

angestiegen. 

 

Stets wird mit dem Fachkräftemangel argumentiert, der so schnell nicht zu lösen sei. Gleichzei-

tig rühmt sich der Kanton St.Gallen mit seinen wichtigen Bildungsinstitutionen OST und Univer-

sität St.Gallen. Doch sind diese so ausgerichtet, dass sie auch dem hier genannten Fachkräfte-

mangel begegnen, indem sie weitsichtig nötige Bildungsangebote ausbauen? Äquivalent zur 

MINT-Förderung liegt die strategische Ausrichtung der OST und der HSG im Kompetenz- 

bereich von Unirat und Hochschulrat der OST. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

 

1. Wie gedenkt die Regierung dem Fachkräftemangel im Bereich der psychischen Gesund-

heit kurzfristig und langfristig zu begegnen? 

2. Wie steht die Regierung zu einer Bildungsoffensive im Bereich Fachkräfte für die psychi-

sche Gesundheit? 

3. Welche Massnahmen sind in Zusammenarbeit mit den Hochschulen OST und Universität 

St.Gallen bereits umgesetzt und welche Massnahmen werden noch umgesetzt? 

4. Welchen Beitrag zum Fachkräftemangel leistet das Kompetenzzentrum Psychische Ge-

sundheit an der OST?» 
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